

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

Dimitrov: példakép

Már életében legendás hős volt. Az újkori szabadságharcok egyik legszebb pillanata fűződik a nevéhez: az emlékeztető lipsei perben rettenthetetlenül szembeszállt Hitlerrel, vádlottból vádló lett, s a fasiszta fenevad saját barlangjában olvasta a hatalma teljében pöffeszkedő ellenség szemébe az egész szabadságszerető emberiség mély ségés megvetését és szikrázó gyűlöletét. Ekkor kapta szárnyra nevét a világhír: Dimitrov... Attól kezdve, hogy a bolgár nép nagy fia a Reichstag-pörben a bírósági teremben Göringgel kemény és kíméletlen párvíadalt vívott, nevét örökre a szívükbe zárták mindazok, akik az Európára ereszkedő sötét éjszakában szerették a szabadságot és az igazság napfelkeltét várták reménységgel.

Emlékezhünk rá, mennyire felvilágyozta Dimitrov harca az egész emberiséget. Szerte a világ dolgozói között terjedt a reménykeltő, bátorító üzenet, amelyet Dimitrov mondott Göring és az egész fasizmus szemébe: «A történelem keréke előre mozog, ez a kerék, amelyet a proletariátus forogtat, semmiféle irtó rendszabállyal, börtönbüntetéssel, halálbüntetéssel mozgásában feltartóztatni nem lehet. Ez a kerék forog és forogni fog a kommunizmus végső győzelméig». Ezt az üzenetet meghallották akkor nemcsak a proletárok, hanem azok is, akik még ingadoztak és nem tudták, hol a helyük a fasizmus elleni küzdelemben.

Dimitrov mögött a lipsei pör idején már hosszú esztendőök forradalmi múltja volt. Proletárcsaládból származva, ifjúkorától benne élt a munkásosztály szabadságküzdelmében. Neve és élete összefonódott hazájának és népének, a bolgár munkásosztálynak szabadságharcával, de ugyanakkor élő, szerves tagja, bajnoka volt a nemzetközi proletariátusnak is. Emlékezhünk rá, mikor Hitler hóhérai már készítették a biztos halálos ítéletét, megmozdult érte az egész világ. Nemcsak a munkásosztály, nemcsak a kommunisták, de az egész haladnivalgyó emberiség, milliók és milliók sorakoztak fel tiltakozó szavakkal Dimitrov védelmére. Ebben az egész földkerékséget átfogó tiltakozásban született meg a népfrent-gondolat, innen származik az a felismerés, hogy a zsarnokság, a fasizmus elleni küzdelem, az antifasiszta nemzeti szabadságharc csak akkor lehet eredményes, ha valamennyi haladó és szabadságharcos erő egyetlen hatalmas tábortban egyesül és a munkásosztály, a kommunisták irányításával vállalja a következetes harcot.

Dimitrov már akkor világosan megmutatta és bebizonyította, hogy a harcok munkásosztály és a szabadságharcos erők frontja nyugodtan bizhat a Szovjetunió segítségében: «En valóban lelkes híve és tisztelője vagyok a Szovjetunió Kommunista Pártjának, mert

Bolgár földön robog a Dimitrov holttestét vivő vonat

Dimitrov gyászvonata a giurgui kikötőből gőzkompon kelt át a Dunán és este 8 órakor érkezett meg a bolgár határállomásra. Az ország minden részéből több mint négyszáz koszorú érkezett a határvárosba. A dolgozók ünnepélyesen kijelentik.

Követik Dimitrov politikai végrendeletét.

A gyász napjai országszerte a rohammunka napjaivá váltak. A parasztek országszerte kötelezik megukat, hogy növeljék a termelést. A Hazafias Arcvonal Dimitrov halála alkalmából kiáltvánnyal fordul a bolgár néphez, amelyben méltatja Dimitrov érdemét.

A Bolgár Kommunista Párt felhívásában kifejti, hogy

Dimitrov vasfegyelmű pártot hagyott hátra, mely a megkezdett nagy művet győzelemre viszi. Hangoztatja a külvilágot a Szovjetunió iránti hűségét.

Fokozódnak az angol-amerikai ellentétek

Snyder amerikai pénzügyminiszter ma érkezik Londonba. Párisig elébe utazott Douglas, az Egyesült Államok londoni nagykövete, hogy tájékoztassa az angliai hangulat felől.

Cripps brit pénzügyminiszter ugyancsak ma mond beszámolót az alsóházban az angol dollárválságról és a fontalap aranytartalékának súlyos veszteségeiről. Cripps nyilatkozata kétséghívó az amerikai pénzügyminiszternek szól.

Politikai körökben úgy tudják, hogy a beszéd kedvezőtlen tények könyörtelen feltárására szorítkozik majd.

Londonban különben nem titkolják, hogy Snyder utjának főelője a Marshall-országok valutáinak, elsősorban a fontnak a leértékelése.

Az amerikai pénzügyminiszter érkezését megelőző napon Schuman francia külügyminiszter váratlanul Londonba érkezett. Schuman a francia külügyminisztérium gazdasági szakértőjének társaságában tanácskozást folytatott Cripps-szel. Ebből a tényből srra következtetnek Londonban, hogy a francia külügyminiszter az amerikai pénzügyminiszter európai útjával kapcsolatban angol-francia közös arcvonal kialakítására gondol.

A tartós béke mellett tüntetett Helsinki

A Finn Demokratikus Népi Unió hatalmas békétüntetéssel ünnepelte meg Helsinkiben a finn munkásmozgalom és a demokratikus munkásszervezetek megalakításának ötvenedik évfordulóját. Az ország minden városából küldöttek érkeztek a fő-

városba. A Finn Demokratikus Népi Unió elnöke sokezres tömeg előtt beszédet mondott. Felhívta a dolgozókat, tömörüljenek a demokratikus pártok és szervezetek soraiba, hogy megteremtsék a munkásmozgalom egységét és elmélyítsék a barátságot a Szovjetunióval, a proletár nemzetköziség jegyében. A demokratikus tömegek helytállása világszerte a tartós béke legjobb biztosítója.

Győzött az olasz tengerészszezájk

Az Olasz Általános Szakszervezeti Szövetség és az Olasz Tengerész Szakszervezet közleménye szerint a tengerészek beszúntették a sztrájkot, mert létrejött a megogyezés a hajótulajdonosokkal. Ennek értelmében az uton lévő hajók legénységét minden tizenkét hónapban leváltják, a munkanélküli tengerészek pedig rendszeres segélyben részesülnek az egész éven át. Rendezték a nyugdíj kérdését is.

Milánó a békéért

A milánói Szakszervezeti Világkongresszus keddi ülésén az egyes országok dolgozóinak gazdasági és társadalmi helyzetéről számoltak be a küldöttek. A beszámolókból élesen kitűnt az a nagy különbség, mely a szocialista és népi demokratikus országok javára az imperialista országokkal szemben fennáll.

Benoit Fraçon francia szakszervezeti vezető tíz pontban foglalta össze beszámolójának végkövetkeztetését és kijelentette, hogy a tőkés országokban állandóan esőkennek a reálbérek, az árak viszont egyre emelkednek, ennek következtében a dolgozó tömegek életszínvonala állandóan hanyatlak, míg a monopóliumok profitja szakadatla-

nul nő. Az amerikai monopóliumok terjeszkedő politikája a tőkés országokban a háborús előkészületek fokozásához vezetett és a növekvő fegyverkezési kiadások s

a guaranti háborúk terhét mindenképp a dolgozók vállára hárítják. Valamennyi tőkés országban egyre nő a munkanélküliség.

Zawadzki a lengyel Szakszervezeti Tanács elnöke beszámolójában mondogta, hogy a Szovjetunióban 32 év alatt új embertípus született. A népi demokráciák számára rendkívüli segítséget jelent az a munka, amelyet az új embertípus alakít ki. Zawadzki végül hangsúlyozta, hogy

az eddigi sikerek még jobban megerősítik a világ dolgozóinak bizalmát abban, hogy a jobb életért és a szabadságjogokért, s a tartós békéért vívott harcban megnyerik a végső győzelmet.

Értekezlet Berlinben

A németországi megszálló hatalmak parancsnokhelyettesei július 5-én tartották Berlinben második ülésüket, melyen

folytatták a külügyminiszterek tanácsának párisi ülészakán a német kérdéssel kapcsolatban hozott döntések végrehajtására vonatkozó kérdések megtárgyalását.

Megállapodtak abban, hogy haladéktalanul összehívják a négy berlini parancsnok értekezletét a külügyminiszteri tanács üléséről kiadott párisi közlemény ama szakaszában foglalt határozatok végrehajtása céljából, amely a négy berlini övezet közigazgatásával kapcsolatos kérdésekre vonatkozik.

Politikai megfigyelők megállapítják, hogy az új barátságos légkörben zajlott le.

béke bajnokait.

Dimitrov halála mélységes gyászba borította az egész emberiséget. Élete, küzdelmes pályája és egész munkássága örökre példakép marad mindnyájunk előtt. Példaképpünk a szocializmus építésének útján.

ez a párt vezeteli a világ legnagyobb országát, a földkerékség egyhatodát, mert ez az ország Sztálinnal az élen hősiessé és eredményesen építi a szocializmust» — mondogta Dimitrov a lipsei tárgyaláson bírál szemébe. Ez a vallomás szorosán összefügg azzal a

beszédével, amelyet a nagy bolgár szabadsághős 1948 decemberében mondott Szófiában: «A Szovjetunió iránti viszony ma vízvázlatzó a demokrácia és a reszkáló lábora között a nemzetközi porondon. Ez különíti el a háborús üszítöket és a tartós demokratikus

14 ezer szövetkezeti tag van a megyében

A szövetkezetek demokratizálódása óta a taglétszám megkétszereződött

A szövetkezeti mozgalom az utóbbi időben hatalmasan lendült előre. A SzövOSz megyei választmányi ülésének beszámolóján értékes adatokkal világították meg a felszólalók a csongrád megyei szövetkezetek fejlődését. Még

1948-ban a megyében 17 földművesszövetkezet, hét Hangya szövetkezet és 59 egyéb szövetkezet működött.

A vezetésben 111 igazgatósági tag közül nő mindössze egy volt. A felülvizsgálat alkalmával a 111 igazgatósági tag közül 75-öt megbízhatatlannak minősítettek. De a szövetkezeti alkalmazottak terén sem volt jobb helyzet. 196 alkalmazott közül paraszti 65 volt, ipari munkás 16, ezzel szemben kereskedő 60, értelmiség 15, katonatiszt, rendőr, kupec, B-listás tisztviselő 18, kulák 2. Szakembereknek minősített tökések száma pedig 20 volt. A szövetkezetek ilyenirányú vezetése természetesen a szövetkezeti élet hátrányára volt. A megyében megtartott demokratizáló gyűlések után ez a kép lényegesen megváltozott. A földművesszövetkezetekbe beolvadt a hét Hangya szövetkezet és egyéb szövetkezet.

A taglétszám is a demokratizálás után emelkedett rohamos mértékben.

Míg 1948-ban hétezer volt a csongrád megyei szövetkezetek taglétszáma, addig ez a szám

1949-ben 14 ezerre emelkedett.

A földművesszövetkezetek száma 17-ről 21-re, míg a parasztasszonyok száma a multbeli 0,5 százalékról 28 százalékra emelkedett.

A nagybirtokok megszüntetésével több mint 16 ezer kat. hold került a földműves szövetkezetek birtokába, amiből a közösen termelő szövetkezetek tízezer holdat kaptak. Csongrád me-

gyében 42 termelő csoport dolgozik s ennek taglétszáma 859 fő, de a lélekszáma a kétezeret is meghaladja.

Biztosítják a beszolgáltatott gabona ellenértékének gyors kifizetését

A szentesi Földműves Szövetkezet a postahivatallal karöltve felkérte, hogy a bevételi jegyre beadott gabona ellenértékét azonnal megkaphassa a termelő. A szövet-

kezet kerületi gyűjtőhelyein beadott gabonáért nyomban kiadják az utalványt, az összeget pedig a posta azonnal kifizeti.

15-én országos vásár Szentesen

Szentes megyei városban a legközelebbi országos állat és kirakodóvásárt 1949. évi július 15. és 16. án tartják meg.

Vésztmentes helyről szabályszerűen kiállított és irányított marhalevéllel mindenféle állat felhajtható. Iparosok árusítási helyeiket reg-

gel 8 óráig kötelesek elfoglalni. Iparosok és kereskedők iparigazolványukat magukkal hozni és kívánatra felmutatni tartoznak. Aki iparigazolványát felmutatni nem tudja, vagy a kijelölt helyet el nem foglalja, az árusítástól el fog tiltatni.

A háromfitenyésztés kifizetődobb módja

Az állattenyésztésnek ma az egyik legkifizetőbb ága az okszerű és állami ellenőrzés mellett folytatott baromfitenyésztés. Köztudomású, hogy az ellenőrzött telepekről származó tojásokat darabonként 1 forint és 120 között váltakozó áron veszi át a keltetőállomás. Általában a telepek dupláját kapják a napi piaci áraknak.

Ezt az előnyt könnyen megszerezheti magának minden baromfitenyésztő, ha legalább 50 darab tenyészállatnak állami ellenőrzés mellett szakszerű tartására és nevelésére vállalkozik. Aki ilyen feltételek mellett telepek akar lenni, jelentse be ezt a szándékát az Állattenyésztési Szakszolgálat apróháziállattenyésztési

előadójánál, a megyeházán.

Az új jelentkezők — bármilyen fajta állományuk van is — törzskönyvezett magyar fehér kakasokat kötelesek tartani és ebben az esetben már a következő keltetési szomban is szállíthatnak tenyésztojást a keltetőállomásra, amely nekik is megfizeti a tenyészfelárat.

Kormányzatunk ezzel nagy áldozatot hoz, hiszen a magas áron átvett tojásokból kikelő naposcsibákat olcsón osztják ki a tenyésztőknek. Ez a ráfizetés azonban megtérül baromfikivitelünk rohamos növekedése következtében, ami a minőségnek éppen az ellenőrzött telepek szaporodásának köszönhető.

Ha nem fognák őket a gyökerek, a fák is elmenekülneek borzongva. A gyerekek mennek csendesen, mert nem értik, mi történik velük. Kettes sorokban mennek, mint ahogy az iskolából szoktak hazamenni és illedelmesen fogják egymás kezét.

A vagon rácsos, ledrótozott ablakából láttam meg őket. Minket abban vették a többi asszonnyal együtt hosszú végtelen útra. Ehezünk, szomjaztunk, sokan meghaltak. A legnagyobb fájdalom mégis az volt, hogy elvették tőlünk gyerekeinket. A bizonytalanság volt a legszörnyűbb. Mi lesz velük? Árva házba viszik őket? Minden mindegy, csak ők maradjanak életben. A mi sorsunk már ügyis mindegy...

Es ott ment végig a gyerekek sora a töltés mellett, amelyen már régóta veszteltem a mi vonatunk. Mentek a hosszú úton, az ut végén, láttuk, kémények füstöltek. Amikor odafurakodtam az ablakhoz s megláttam a gyerekek sorát és ráadásul gyerekeimet — felüvöltöttem! Es utolsó éber pillanatomban úgy láttam, hogy körülnéztem, mintha meghallotta volna kiáltásom. De a többi asszony már elrántott az ablaktól, ők is akarták látni. Szinte megtévelyültünk. A vagon padlóján feküdtem és átgázoltak rajtam. Nem tudtam már semmit nem emlékeztem semmire. Később tudtam meg, hogy a vagonunkból kitérő vad jaggatásra gyorsan parancsot adtak a szerelvény

ifjúmunkások által elindított „üzem diákja” mozgalom példáját követve megszervezik a „falu diákja” mozgalmat.

A dejtári EPOSz szervezet versenyre hívta ki az ország összes EPOSz szervezeteit az alábbi versenypontra alapján; melyik szervezet küldi a legjobb és legtöbb szegény parasztfiatalt falujából közép- és felsőiskolába, melyik szervezet készíti a falu diákjai számára a legtöbb „kollégiumi batyut”, melyik szervezet végez több munkasórárt a falu diákjainak szüleinél, hol szervezik meg legszebben az őszi diák-búcsúztató ünnepélyt.

A dejtári Földműves Szövetkezet az EPOSz fiatalok felhívásával kapcsolatban elhatározta, hogy a Földműves Szövetkezet évi tiszta jövedelmének 30 százalékát a mozgalom belülről tanuló dejtári fiatalok rendelkezésére bocsátja. Ezenkívül az elindított mozgalom céljának elérése céljából a dejtári Földműves Szövetkezet is versenyre hívta ki az összes földművesszövetkezetet.

A Magyar—Lengyel

válogatott labdarúgómérkőzést vasárnap tartják meg Debrecenben. Ez az első mérkőzés, amely vidéki városban kerül lebonyolításra. Bizonyítéka ez annak, hogy az új utakon haladó magyar sport nem tesz különbséget a főváros és a vidék között és a vidék dolgozóinak is lehetőségét ad ilyen nagyjelentőségű találkozó megtekintésére.

Politikai, gazdasági és kulturális kapcsolataink mellett egyre inkább erősödik közöttünk és a népi demokráciás országok között a sportbarátság is. Debrecenben sport-látlakozó lesz vasárnap, de egyúttal a magyar-lengyel barátság ünnepe is.

Ők is vigyázzanak...

Jiry Marek elbeszélése

Jiry Marek a csehszlovák haladó értelmiség lapjának, a „Lidové Noviny”-nek munkatársa. Első művei 1944-ben jelentek meg.

Nagy bérkaszárnnyában élek egészen ismeretlenül és nincs rajtam semmi különös. Szobám két ablaka napsgár nélküli szűk utcára néz és a függönyön túl, a szemközti házak szürke falát látom. Minnek nekem szebb kilátás, úgyis csak a multba nézek. Naponként egyszer-kétszer találkozom a házakkal, ha fekete táskámmal lemegyek bevásárolni. Lassan megyek, a szívem beteg és nehezen lélegzem.

Az életem nem volt mindig ilyen szomorú, nem. Sőt, egyszer, valamikor szép is volt. Jól éltünk, én és a férjem és boldogok voltunk, amikor gyerektünk született. Az ilyesmi sokezer emberrel előfordul, ugye? Már szinte félek, nem is jegyzi tovább ezt a hétköznapi történetet. Kérem, legyen türelmes hozzám.

Es jött a háború. Mindenki nagyon jól tudja, mi történt, hogy történt. Az én férjem is harcolt. Letartóztatták, halálra ítélték felforgató forradalmi tevékenységért. Egyedül maradtam a gyerekekkel.

Talán érdekes volna, ha leírna néhány epizódot: A park egyik útja nap-

sugárban fűdik. A gyerek futkározik az úton, prüszköl, futyul és mozdonydugattyú módjára mozgatja kis karját. Ott pöfög a park egyik útján, mellette meg ott látog a légoátok, légrádo esztére és az út mentén fáradt emberek járnak földreszögelt tekintettel. A kis gyerek most igazi vonat, síneken szalad — csodás kaland! Es a világ olyan szép, amíg az ember egy szemvilánással megváltoztathatja.

Minden gyerek kedves, de legelőszöb, amikor elalszik. Ugy hullanak álmukba, mint puha tolpárnákba és alig csukták le fáradt szemüket, már megjelenik a mosoly a szájuk körül. A letört fejű lovacska a ledda a kis veréb, a mindennapos játszótársak odaülnek az ágy szélére és tovább élnek, mert a gyerek szemében sohasem szűnik meg a világ szépsége.

Miről beszélnek erről olyan sokat? Mert én, én... láttam gyermekemet a halálba vezető úton. Ment, lejt gyerekpillantással, riadtan attól, amit maga körül látott, kéz a kézben, a többi gyerekekkel együtt, mentek kettes sorokban a halálba. Olyan kicsi volt, olyan gyenge és annyira tehetetlen. Irja le pontosan a helyet is, ahol történt; Vigaszáltal, kopár vidék. Buckás út a sínek mentén, megszáradt, vastag keréknyomok. Abban botladoznak a kis gyereklábak. Az ég szürke, semmi sem mozdul, levél sem rezdül. Olyan szomorú a kép, hogy még a szél is elbú-

eljndülésára. Az anyák jajgatása kiáradt, mint a folyam. Nem tudtak annak gátat vetni, se káromkodással, se ütéssel, se fegyverrel.

Azán lassan megnyugodtunk. Mert van valami a világon, ami sohasem ér véget, a remény. Talán nem is a mi gyerekeink voltak. Hogyan ismerhettem volna fel a gyerekeimet, hiszen közöttük sem volt. Ilyen véletlen nincs, nem létezik. Nem, nem a mi gyerekeink voltak, ismételtgették az asszonyok újra meg újra...

Semmi más nem történt az én életemben. Miért mesélem éppen ezt el? Azt akarom, hogy leírja, ami borzalmas velem történt. Lehet, hogy az emberek felsóhajtanak, hogy ma éppen valami vidámabbat szeretnének olvasni. A szerelemről, a szép dolgokról. Csak éppen azért mesélem ezt, mert újra a háborúról beszélnek. Az én magányomban a háború már nem zárhat össze többé semmit, az én üres lelkemet új háború már nem foszthatja ki többé. De vannak még asszonyok, akiknek él a gyerekekük, az a gyerek, ugyanúgy mosolyog és ugyanolyan bájos fáradsággal bóbiskol el mint az enyém, ugyanolyan játékaik vannak, a homlokára ugyanaz a szél fújja a mesék álmát. Nekik írja le ezt és nekik mondja meg; hogy azóta én vigyázok, és hogy ők is vigyázzanak.

Fordította: TAMAS LASZLÓ

„Sokat kell még tőlük tanulnunk“

Rövid beszélgetés a Szovjetunióból hazatért parasztküldöttekkel

Rég nem érzett érdeklődés és kíváncsiság fog el minket, valami nagyon nagy öröm. Erre a boldog pillanatra vártunk, amikor szemben állhatunk a magyar parasztság hazaérkező küldötteivel, akik tanulni mentek a Szovjetunióba és most magukkal hozták mind-

nyájunk számára csodálatos tapasztalataikat.

— Mikor érkeznek? Ez már az ő vonatjuk? — kérdezősködik mindenki. A várakozók tömege egymást sodorja a bejárat felé.

— Igen, ők azok! Egy csoportban jönnek,

szép nyugodt léptekkel. Mosolygó arcu barna parasztnők és férfiak. Nem látszik rajtuk a hosszú út nyoma.

Felzúg a taps, az éljen. Szóval, Rákósi, a szovjet magyar barátságot ünnepli a tömeg. Fejek emlékednek ki a sokaságból, keresik az övéiket.

A delegáció részéről Erdei Mihály elmondja, hogy útközlésükön mi mindent tapasztaltak. A meleg szeretet és a hála szavaival emlékeznek meg arról a baráti fogadtatásról, arról a szíves vendéglátásról, amiben részük volt.

A hivatalos fogadtatás után az első szó a családtagoké, a rokonoké. Nehezen jutunk hozzá a küldöttekhez, hogy benyomásaik felől érdeklődjünk.

— Mi volt a legszemélyesebb, a legszebb, a legnagyobb élmény? — fordulunk hozzájuk.

— A szeretetteljes fogadtatás!
— A nagyarányú gépesítés!
— A fejlett munkamódszerek!
— A szovjet nép gondatlan élete!
— repülnek felénk a válaszok.

— Annyi szépség, annyi nagyszerű élmény, hogy hirtelenben nem tudok válaszolni, — mondja egyik is, másik is.

Egy másik kiküldött megjegyzi: — Amikor a határnál búcsúztattak minket, mindnyájan sírtunk. A vendéglátóink, s mi, magyar parasztok egyformán.

A harmadik Moszkvából érkezett: — Hatalmas forgalom, remek közlekedés, derűs, gondtalan jólétben élő emberek. Ez jellemzi a szovjet fővárost. A moszkvai képtárban nagyvenerer híres festmény van. Végig se tudtuk járni.

A következő parasztküldött a mezőgazdasági kutató intézeteket dicséri. — A legújabb nálunk még jó részben ismeretlen módszerekkel dolgoznak a szovjet tudósok. Nagyon sokat kell tanulnunk tőlük, hogy elérhessük azt a fejlődési fokot, amelyet ott látnak.

— A kolhozokban a munkát 80-85 százalékban gépek végzik. A szovjet parasztoi munkája sokkal könnyebb, mint a mi dolgozó parasztjainké, mégis többet termelnek és jobbat is termelnek, mint nálunk. Mi igazában megláttuk, mennyire alaptalan az a nyugati propaganda amit elkeseredett dühükben az imperialisták híresztelnek a szovjet emberek életszínvonaláról. Mindenütt ragyogó arcok, lelkes megnyilatkozások. Mindenki leolvashatja a hazaérkező parasztküldöttek arcáról a legteljesebb megelégedést a tapasztaltak fölött, a boldogságot, hogy ők lehetnek a kiválasztott szemtanúk, akik bizonyosságot tesznek a dolgozó ma-

Borítékok, memorandumok, esküvői- és bál meghívók, névjegyek, plakátok, röplapok, mindenféle nyomtatványok izléses kivitelben és legolcsóbban készülnek a

SZENTESI UJSÁG
nyomdájában Kossuth-tér 5.
Telefon: 309.

Tiskov átnyújtotta megbízólevelét

A. V. Tiskov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete megbízólevelének átadásával kapcsolatban szerda délelőtt bemutatkozó látogatást tett Kállai Gyula külügyminiszternél.

Helyt adott az Országos Közellátási Hivatal a szentesi cséplőgéptulajdonosok kérelmének

Ismeretes, hogy a gabonaművek cséplésénél a magánjáró gépek részesedése az Országos Munkabérmegállapító Bizottság határozata értelmében 46 százalékos, amennyiben az üzemanyagot a géptulajdonos adja.

Tekintettel arra, hogy városunk határa tanyarendszerű település és a gépeknek elég nagy utakat kell megtenniük egyik munkahelytől a má-

sikig, a szentesi cséplőgéptulajdonosok kérelemmel fordultak az Országos Közellátási Hivatalhoz a géprész felemelése érdekében.

A kérelemnek most helyt adtak és a 10.755/2—1949 IV. KH. számú rendelet fél százalék részköszert kiadását engedélyez utazás címén a tanyavilágban működő cséplőgépeknek. Így a géprész 46 helyett 51 százalékos lesz.

Deng a kasza a szentesi határban...

A várvárt nyár hirtelen szétömlő melege csokolja feketére az útszéli eperfák zamatos gyümölcsét. Simogató napsugár lehelle a sárgítja szinte fehérre a búzafalakat. Valami kimondhatatlan áhitatossággal zizegnek meg a tengeriszalak levelei a délelőtti csendben. A föld, az ősi fekete magyar föld piheg a bő termés alatt. Amint a földet nézem és a ringó búzafalakat, eszembe jut Tóth Árpád egyik verssora:

„Sütteti sörényt az Aesztából jött oroszlan.”

Igen, de már nem is sütteti, legalábbis már nem mindenütt. Az egyik dűlőt elágazásában már megpendült a kasza. Izmoskarú, felgyűrt ingujjú férfi kezében vágásra lendül a csillogó acél. Amint halad, mögötte hosszú sorban marad el a levágott rend. Az érett búzatergéből fájón, síró hangot hallatva szakad el a kenyérszagú kalászok ezre.

A férfi mögött piroskendős menyecske hajol a rend fölé és szapora kézzel költi kérébe a dús kalászokat. Oda kiált előtte haladó férjének:

— Kevés most benne az acat! Emlekszel, tavaly milyen sok volt benne? A csapáson egy 10 év körüli kislány vezet őcsikéjét. Ők is kijöttek megnézni az aratást.

— Mama, mama! — kiáltja a kis emberpalánta és kiszakítja magát nővére karjai közül, s nekiszalad a friss, szúrós tarlónak. Tettét hatalmas sírás kíséri, mert mezítelen lábát megkarcolta valamelyik elvágott búzaszál.

A férfi már a harmadik rendet vágja. Gyönyörködve nézi a ledől búza egyenes sorjait. Fürgelábú egyik szalad ki a búzák közül. A két gyermek üldözőbe veszi. Nem sikerült nekik megfogni. Új szórakozás után néznek. A kislány elmaradt kalászközből koszorút fon és nevetve teszi testvérkéje fejére.

— Te vagy a kiskirály.

A kislány megvigasztalódik és már nem is sír.

Az arató férfi megáll, előveszi tokmányából a kaszakövet és megfieni a kaszát.

— Jó meleg van ugye? — szólítottom meg.

— Igen, nehezen akart jó idő lenni, de most ugyancsak kisütött a jó öreg nap — feleli tréfásan. Azután felnéz az égre és mint a legtöbb magyar paraszt, onnan próbálja leolvasni, hogy délután, vagy holnap milyen lesz az idő.

— Ma még eső lesz — mutat a tornyosodó fellegekre.

— Mennyi földje van?

— Húsz kishold. Ebből nyolc hold búza, három hold árpa.

— Egyedül fogja learatni?

— Nem, a feleségemmel együtt. Huncutul hátrakacsint feleségére, aki beszélgetésünk alatt a rend végére ért.

Felemelek egy kalászt a tarló közül. Dús, kövér szemeket morzsolok ki belőle.

Szép búzája termett — mondom Szabó Jánosnak. — Hol vette a vetőmagot?

— A földműves Szövetkezetben osztották, de nagyon jó, tiszta vetőmag volt.

— Könnyebb is ezt sokkal kérébe kötni, mint a tavalyt — szólal meg az asszony és megmutat egy kését. — Nincs ebben egy szál acat sem.

Vidám dalu paszirta emelkedik fel a mellettünk lévő barázdából. Néhány pillanatig még látjuk, de azután eltűnik szemünk elől. Beleveszik a levegő kékjébe.

A kasza csillogó acéja suhogva vágja tovább a búzát. Szabó János jólása valószínű valóra válik, mert a fodorfelhőkből lassan sötét színű tornyos fellegek lesznek.

Elgondolkozom a magyar paraszti sorsán. Mennyire eggyé vált a földdel. Az élete elválaszthatatlan a paszirtadaltól, a tücsök ciripelésétől, a kikiriccsel tarkított mezőtől. A föld pihegése hosszú idők óta egy már a magyar paraszt lélegzetével Nézem (csodálva a kaszáló férfit, amint megfeszül karján az izom és vágja-vágja a magyar búza sűrű rendjét. Behunyom a szemem és már messzebb látok. Látom a keresztberakott kővéket, amely mögött ott tündököl egy másik kereszt, ráírva a magyar paraszt hitével, akaratával: Dolgozni mindenképp előtti mindenkiért, a boldog jövőödért.

Szathmáry Nagy Erezséb

Tárcaközi bizottság száll ki Szentesre és elbírálja a megye községeinek költségvetését

Osongrád vármegye valamennyi községe elkészítette már 1950 évi költségvetését. A megyei számvétség és a pénzügyigazgatóság kiküldötte tegnap kezdte meg a költségvetés tervezetek felülvizsgálatát. A munka nagy ütemben folyik és a hónap közepére befejezést is nyer.

Legkésőbb július 20-án a belügy-, pénzügy- és népjóléti minisztérium szakembereiből alakított tárcaközi bizottság száll ki Szentesre. Ez fogja a vármegye, a megyei városok, a megye községeinek költségvetését végső fokon elbírálni és jóváhagyni.

Harminc személyt büntetnek meg, mert elzavarták a kéményseprőket

A kihágási bíróság figyelmeztetése a tanyai lakossághoz

A múlt év végéig csak a sűrűn lakott területeken tették kötelezővé a használatban lévő kéményeknek szakképzett kéményseprővel való söprezését. Az iparügyi miniszter azonban 1948 decemberében a tanyákon is elrendelte a kötelező kéményseprést.

A város egyes határrészein azonban ugylászik, nem értesültek erről a rendelkezésről. A Kéményseprő Községi Vállalat eddig 30 kistökei, felsőréti és alsóréti lakos ellen tett feljelentést. Ezek a Községi Vállalat ké-

ményseprőt valószággal elzavarták és nem engedték meg a munka elvégzését.

A szentesi kihágási bíróság figyelmezteti a tanyai lakosságot arra, hogy a Községi Vállalat kéményseprői rendelkezésükkel kötelezettségüknek tesznek eleget. Aki őket munkájuk elvégzésében zavarja, kihágást követ el és büntetésnek teszi ki magát.

Az eddig feljelentett 30 személynek most kézbesítik ki a 20 és 80 forint közötti váltakozó pénzbüntetésről szóló büntetőparancsokat.

HIREK

Július
7
csütörtök

Kat. Cirill és Methód
Prot. Cirill
A Nap kel 454
Nyugszik 20.43 órakor

Várható idő: Mérsékelt északnyugati szél, változó felhőzet, többfelé, inkább csak keleten záporosó, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: július 2-8-ig Cselkóné—Havas.

Országos vásárok: Alpár július 9, Csépa július 9, Öcsöd július 11.

— Az állami szolgálatba átvett (volt városi és községi helyhatósági) állatorvosok ma délelőtt teszik le a hivatali esküt, illetve fogadalmat Karácsonyi Ferenc főispán kezébe. Az eskütétel előtt 9 órai kezdettel értekezlet lesz, amelyen az új állami állatorvosok feladatait tárgyalják meg.

— Amerre mi járunk, mindenütt csak Kis Ujságot látunk! A magyar vidék napilapja.

— Téli tüzelőjét már most beszerezheti a TŰKER NY. vasutálló máson levő telepén. Nógrádi szénnek 14.93 forinttól 19.43 forintig, dorogi szén 22.24 forint. Pécsi kokszt és kokszbrikettre előjegyzéseket elfogadunk. Kisebb tételek vásárlása esetén is rendelkezésre állunk.

Párthír

A Független Kisgazdapárt szentesi szervezete felhívja tagjait, hogy hátulraleskedjenek tagdíjaitól minél előbb fizessék be a pártirodán.

Vezetőség.

Árverési hirdetés

A szentesi kapitányság 1949. július 20-án a szentesi kapitányság udvarán nyilvános árverést tart. Árverésre kerülnek a kapitányságon őrzött talált tárgyak: kerékpárok, kerékpáralkatrészek, lőszerszámok, különböző asztalos gyaluk, edényfélék, permeterológépek, használt ruhák, szőnyegek, utazótáskák és még sokféle ingóságok. Az árverés 20-án fél 9 órakor kezdődik.

Köszönetnyilvánítás

Ezúton mondunk köszönetet azoknak a kedves rokonainknak, a jószomszédoknak, jóbarátoknak és megismerőknek, akik szeretettel halottunk.

Dósa Molnár Lászlóné
Dómsódi Mária

f. hó 3-án történt temetésén megjelentek, ravatalára koszorúkat és virágot helyeztek és gyászunkban résztvevő szívvel osztottak.

Külön fejezzük ki köszönetünket Várhelyi Vilmos főtisztelendő ur és Simon Tamás kántor urnak búcsúszavai, ill. szép énekéért.

A gyászoló család.

Puskin városában

Puskin városa, az egykori Cárskoje Szele, ahol Puskin valamikor liceumi növendék volt, a szovjet hatalom éve alatt megfiatalodott és megszépült. Parkjában most is csobognak azok a szökőkutak, amelyek mellett olyan sok időt töltött Puskin, a liceumi diák. Itt két híres szobor áll: »A golyózó fiú« és »Leány az eltört kancsóval«. A háború végigjárta Puskin városán is. A német fasiszták felgyújtották és kirabolták azokat a palotákat, amelyeket megőrzött a szovjet nép kegyelele. A háború befejezése óta óriási arányú újjáépítési munkálatokat végeztek ebben a városban. Több mint 400 épületet újjáépítettek és üzembehelyezték a vízvezetékét. A város legfestőbb pontjain gyermekszanatóriumokat építettek. Összesen hatot. Újjászületett a kultur-

palota újra dolgoznak az iskolák. A liceum négyemeletes épülete előtt áll a híres bronzszobor: »Puskin az iskolapadban«. Itt is nagy munkát kell elvégezni. Újjáépítették az aulát, ahol az ifjú költő első verseit olvasta fel. Nem messze innen emelkedik az egykori Sándor-palota. Kívülről már teljesen rendbehozták, sőt a földszint 12 termében is befejeződtek a munkálatok. Ezekben a termekben most Puskin kiállítását rendezték, ahol egybegyűjtötték a Puskin-ereklyéket és azokat a Puskin-arcképeket, amelyeket a költő kortársai festettek. A múzeum aulájában tartja most jubileumi ülését a Szovjetunió Tudományos Akadémiája a társadalmi tudományos és kulturális intézmények képviselőinek bevonásával.

Védekezés a baromfipestis ellen

A minden évben előforduló baromfipestis pusztításainak megakadályozása érdekében felhívja az állatorvosi hivatal a lakosságot, hogy az elhullott baromfiakat boncoltassa fel ha ósági állatorvossal, mivel az elhullás okát csak így lehet megállapítani. A baromfipestis ellen kezdeti stádiumában védőoltással és a beteg állatok szigorú elkülönítésével sikeresen lehet védekezni és így nemcsak a kis-

tenyésztőket, de nemzetgazdaságunkat is érzékeny károsodástól tudjuk megmenteni.

Gazdák figyelmébe

A közellátási hivatal közli, hogy az aratási és cséplési munkálatokra engedélyezett búzának a megőrzését július hó 8-ig meghosszabbították.

APRÓHIRDETÉSEK

HASZNÁLT varrógépet, kerékpárt, írógépet, mázsát, kályhát, tüzhelyet állandóan vásárol Bori. 1138

WAFFENRAD kerékpár, ötszáz mázsa, varrógép eladó Dózsa György utca 60. 1138

MINIWER FRIZURÁK és HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u 18. Szép munka felelősséggel. 175

RETIKULÓKAT, pénztárcákat, akták kákat legjobb kivitelben Kovács b. rüdös készít, alakítás, javítás, Törs Kálmán u 17.

KERÉKPÁR, rádió, varrógépjavítás, zsirbarakás, zománcozás, kerékpárok hegesztése, Teknics, Marx-tér.

Előrendő tűzifa, szén, kapható kokszbrikett
Kapitány. fatelepen Teleki P. u 27

LENIN ut 100 számú ház üzlethelyiséggel minden elfogadható árértékű elköltözés miatt sürgősen eladó. 1237

SALGÓTARJÁNI zománczott asztaltüzhely 450 forint, fizetési könyvnyitással kerékpár vásárolható Bori-nál. 1138

30-40 méter egy vagy két colos használt kútsövet vennék, címet a kiadóba kérem leadni.

ELADÓ Wesselényi u 78 sz. ház és egy 100 as Sachs motorkerékpár.

BŐTEJŰ öreg tehén, törzskönyves héthónapos üsző, eke, borona, járgány, szecsakavágó eladó, Bercsényi utca 65. 1264

MOBILIA GÖZMALOM

az új gazdasági évben elismert, kitűnő lisztminőségeivel, azonnali gyors kiszolgálásával áll a t. örömtető közönség rendelkezésére.

KISLEÁNYT iskoláztatásra vállalnék Kánvási Jusztina, Bocskay u 25. 1265

220-as jó állapotban lévő Puch motorkerékpár eladó Csongrád, Erzsébet u 6. 1262

BERKI dűlőben 5 kat. hold föld felmunkálásra kiadó, ért. Szt. Imre u 11. 1263

EGY fiatal gyengéfi tehén eladó Árpád u 22. 1266

KONYHAKERTÉSZEK figyelmébe; Mindenfajta őszi konyhakerti palánta kapható. Víztorló vaslemezartály 70 hektóliteres, 4 ütemű benzinmotor, 1.5 HP. villanymotor, vízfecskendő eladó, Lenin ut 76. 1267

KUN-FATELEPEN
tűzifa, szén, mész, faszén stb. állandóan raktáron. Kossuth-u. 33.

JÓZSEF ATTILA

SZABADSÁG

MOZGÓSZÍNHÁZAK

Julius 7 csütörtök

Fehér homály

(új csehszlovák film)

Előadások hétköznap 7 és 9 órakor
vasár- és ünnepnap: 5, 7 és 9 órakor

Nyári szünet

IPAROS HIREK

A nőiszabó szakosztály elnöksége értesíti a nőiszabó iparosokat, hogy július 7-én, csütörtök este 7 órakor forgalmi ügyben ülést tart. A fél-évi bevallását mindenki hozza magával.

A cipész szakosztály csütörtökön este 7 órakor rendkívüli közgyűlést tart.

A fémipari vegyes szak. oszt. (bádogos, óras, kősema, stb.) csütörtök este 7 órakor tartja szak. oszt. ülését.

A KIOSZ elnöksége nyomatékosan felhívja az öSSIPAROSSÁG figyelmét, hogy július 8-án, péntek este 7 órakor az Ipartestület nagytermében „Iparos kisgyűlést” tart vidéki előadó közreműködésével, hol igen fontos, a kisiparosságot érintő bejelentésekről lesz szó. Kérjük úgy a KIOSZ, mint nem KIOSZ tagok teljes számban való megjelenését. Külön meghívót nem bocsátunk ki.

KIOSZ építőipari szakosztálya 7-én, csütörtök este 7 órakor fontos anyag ügyben ülést tart, melyre a tagoknak kivétel nélküli létszámban való megjelenését kéri az elnökség.

Légszeszgyári Dió kocsz
rendelhető Gyuricza fatelepen

Rádióműsor

KOSSUTH RÁDIÓ

7.45: Séta az újjászülető Budán. 8.00: Hanglemezek. 11.30: Dalok. 11.45: előadás. 12.15: „Színes melódia.” 13.00: Asztali muzika. 14.15: Gyermekrádió. 14.50: Hanglemezek. 15.00: Asszonyóvat. 15.30: Zongorajáték. 16.40: Marxista-leninista negyedóra. 17.10: Szovjet napok — emberek. 18.15: Hanglemezek. 18.30: Kultúrhrádó. 19.00: u szimfonai opera. 20.50: Csütörtökön este... 22.20: Szív küldi szívnek. 23.00: Kamarazene. 23.45: J. S. Bach művek, 0.30: Könnyű dalok. Hanglemezek.

PETŐFI RÁDIÓ

7.20: Telőtől-talpig. 7.30: Szórakoztató zene. 8.10: Hanglemezek. 9.00: Magyar nóták. 10.15: Hegedű ének. 14.30: Vonósnégyes. 15.20: Enek zongora. 16.00: Hanglemezek. 16.30: Franciaország szél. 17.00: Tánccenekar és ének. 18.00: Falurádió. 18.30: Hanglemez. 19.00: Előadás. 19.20: Opera. 21.05: Vigjáték. 22.05: Sportvilág. 22.25: Táncczene. Hanglemezek.

Hirdetések, előfizetések, gyászjelentések, köszönetnyilvánítások, nyilvántartások, nyilvántartások felvétele Kossuth-tér 4.
Telefon: 44.

Hirdessen lapunkban!

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja
Megjelenik hétfő kivételével mindennap

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓZAY AKOS

Szerkesztőség: Kossuth-tér 5. Tel: 309
Kiadóhivatal: Kossuth-tér 4. Tel: 44
Nyomda: Kossuth-tér 5. Tel: 309 sz
Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZAM JÓZSEF